新时代返乡创业领军人

记万源市星华服装织造有限公司董事长何华

■ 本报记者 樊瑛 张建忠

她发愤立志,以一技之长立足社会改变 命运;她勇于挑战,实现从打工仔到老板的角 色转变;她巾帼不让须眉,敢于担当从个人富 到共同富的社会责任;她再攀新峰,持续发力 推动地方经济建设发展, 她就是万源市星华 服装织造有限公司董事长何华。

倔强不屈的性格,渴望成就自己和改善 家庭生活质量的美好追求,让何华20多岁 时毅然决然地走出了四川大巴山区, 在我国 改革开放的沿海经济浪潮中,凭着一股吃苦 耐劳积极进取的精神,勤奋学习钻研技术, 经过10来年不懈努力,从一家涉外服装企 业的一名普通员工一步步做到了品检员、车 间主任,最终成为了这家企业的副总经理。

之后又经历了自主创业和返乡创业,并 逐渐成长为优秀民营企业家。历任万源市、 达州市人大代表,被授予"四川省返乡创业 明星"等称号,她带领的企业被人力资源社 会保障部列为"全国就业扶贫基地企业"(达 州市唯一一家)。她充分依靠基地、发挥基地 作用,在扶贫、脱贫攻坚道路上走在前面、做 在前面。 十年来,万源市星华服装织造有 限公司年产值达1亿元人民币,为国家创税 300万元人民币,创外汇200万美金。公司顺 应"一带一路"政策,产品远销美国、欧洲、日 本、东南亚、迪拜等国家和地区。企业产品在 国内的"西博会"、"广交会"、"中国职业装产 业大会"都享有盛誉。

2020年12月,记者来到大巴山红色革 命老区四川省达州万源,走进万源市星华服 装织造有限公司, 近距离与何华董事长交 流,发现在她一路走来的成长故事中,透着

算殷实,但她并不满足于此,对事业的激情 逐渐转移到自主创业上来。她不顾家人反 对,于2006年初毅然辞去了高薪工作,到成 都创业,寻觅新的人生支点。

在成都,她从租用一间小厂房做品牌服 装来料加工起步,由于对行业比较熟悉,加 之多年积累的管理经验,服装加工厂尽管不 大,但生意却红红火火,工人们甚至要分成 三班,昼夜赶工,她也在忙碌中品味着创业 的艰辛和甜蜜。然而好景不长,"5.12"地震让 她的小工厂毁于一旦,在灾难中,她安顿好 工人,赔偿了供货违约金,重整厂房恢复生 产。福无双至祸不单行,工厂刚刚恢复生产, 又遇到了全球性金融危机,订单骤然减少, 甚至几个月都没有一单业务, 万般无奈之 下,何华关闭了小工厂。

而万源市委、市政府鼓励全民创业再次 激发了何华干事创业的热情。2011年初,她 回到家乡,在白沙镇成立了星华服装织造有 限公司。这里厂房租金低,劳动力充裕,兴办 服装加工企业的前景较好,更重要的是当地 党委、政府十分支持。

兴办一家出口型服装加工企业,至少需 要 2000 万的投资,在拿出自己的全部积蓄 后,仍有1000多万的资金缺口。一方面,何 华积极争取万源市的政策性贷款支持,另一 方面到福建寻找融资伙伴。功夫不负有心 人,凭借多年在福建打拼积累的人脉资源和 良好信誉,何华成功争取到了福建南星服装 织造有限公司的投资,有效解决了企业资金 缺口的问题。

2011年4月,何华创建的星华服装织造 有限公司正式挂牌成立,公司总投资达 2200 万元,其中固定资产400万元,流动资金



广大客商的一致好评, 公司的订单越来越 多,生产的休闲系列服装远销欧美、东南亚 和非洲, 万源市以及周边地区各大工矿企 业、事业单位都来订制工作服和劳保服。员 工对企业也有了信心,并产生强烈的责任感 和归属感,公司业绩蒸蒸日上。很多外出务 工人员到星华服装厂求职, 在他们看来,相 比外出务工,在何华企业就业,生活成本低, 福利待遇更好,而且能照顾到家庭。

在万源市委、政府高度重视下, 公司迁 址新建生产厂房和员工宿舍。为此,公司 投资 5000 万元, 在白沙镇三叉河征地 20.5

敢于担当-

她挑起从个人富到共同富的社会责任, 扶贫、脱贫攻坚走在前, 用关爱回报社 会,让员工及家庭生活越变越美

"吃水不忘挖井人",这句话经常挂在何华 的嘴边。公司有了500多人,就有了500多个 家,"一人富了不算富,共同创业大家富"。公司 先后招收精准扶贫户6户21人,何华就手把 手教他们缝纫技术,逢年过节,为他们送上慰 问和福利,生病住院总会第一时间前往看望, 子女考上重点学校,总会给予奖励



●万源市委书记吴晓勇(前排左二)调研帮扶万源市星华服装织造有限公司,何华董事长(前排右二)陪同调研介绍企业情况。

一种让平凡的日子变得不再平凡的光芒,这 光芒来自何华在艰难困苦岁月中打磨出的 一颗颗发光珍珠,历久弥新,串联起了不同

发愤立志-她勇于追求梦想,勇敢走出大巴山,以一 技之长立足社会改变命运

'改变,要从欠下4元钱讲起。"何华这 样介绍自己的创业历程。1983年,初中毕业 的何华到万源黄钟镇村小任代课教师,从教 3年后的一天,何华决定攒钱为父亲买一件 棉大衣御寒。令她万万没有想到的是,那件 棉大衣不但花光了她一个月的工资,竟然还 欠下4元钱。

这件事令她伤心又困惑。她在心里对自 己说:"靠代课的微薄工资是注定改变不了一 家人的生活窘况的,一定得学好一门手艺,何 不就从学好缝纫开始呢?"说干就干,何华辞 掉了代课教师这份工作,利用节衣缩食余下 来的钱,买来了一台缝纫机。她常常虚心向别 人请教学习,并拆开线缝,一针一线尝试自己 缝补,直到把这门手艺运用自如。

1992年,面对家庭的困顿和无奈,她毅 然投身农民打工潮。何华随老乡到福建一家 制衣厂当学徒工,因为会踩家用缝纫机,她 很快就掌握了流水线制衣操作技术,成为熟 练工,每月能拿到近四百元的工资。那时候, 万源县城的干部每月工资也只有一两百元, 对此,她十分满足,工作很有干劲。

流水线作业,无论在身体上,还是在心理 上,都是一个严峻的考验。"我的梦想是永不 言弃",面对源源不断的生产流水线,她没有 气馁,没有放弃,上班时除了努力完成工作 外,还认真揣摩每一款服装的款式、花色,下 班后就补充服装设计理论知识, 利用业余时 间学会了识图、绘图、下料等技术,凭借自己 的好学善思、刻苦钻研,她很快便掌握了流水 线制衣操作技术, 怀揣着让家人过上好日子 的梦想,以及她对待工作始终勤劳、踏实、负 责,通过付出较常人多倍的努力,何华成长为 了这家涉外服装企业的高级管理人员。

勇于挑战-

她靠着自己的良好信誉和执着, 寻找自 己新的发展坐标,实现从打工仔到老板 的角色转变

从打工妹到企业高管,尽管日子过得还

1800万元,招募员工 250余人。

公司成立之初,如何争取更多的订单, 如何留住工人成了何华思考的问题? 何华认 为必须不断提升产品质量。同时,她也更加 注重和员工建立感情,每遇逢年过节为员工 发放福利慰问品,员工生病住院,公司都必 须看望; 员工优秀学生升学都给予奖励,而 且她在厂里安装了过滤饮水机,改造了卫生 间,增添了蒸饭车和烧水器等设备设施,努力 改善员工工作和生活条件。

公司服装质优价廉、发货及时,得到了 就能就业。

亩,建设服装生产基地,并拟定发展规划: 一是利用1年时间完成新厂房建设,组建 技术开发部, 形成服装设计、面辅料采购、 服装加工一条龙生产方式, 订单量突破 300-500万件,产值有望突破1亿元;二是争 取自营出口,力争出口创汇 1000 万美元,3 年规划的实施将填补万源市外贸出口的空 白;对于承接产业转移,利用外来资本激活 本土市场,带动更多的外贸企业到万源市投 资创业起到带头作用,让更多农民在家门口

何华还在公司建立了比较完善的员工 培训机制,聘请专业技术人员对员工,尤其 是贫困员工进行业务指导和技术培训,"不 但让他们知道怎么做出好产品,还要让他们 知道做出好产品的原理",这让许多员工依 靠技术捧起了金饭碗。2019年底,公司招聘 的贫困家庭全部如期脱贫,且家庭年均收入 均稳定在50000元左右。

作为一个农村的孩子,何华在打工创业 成长的道路上,始终以帮助他人做好事为己 任,做善事为至乐。留守学生、鳏寡孤独老年 社会。

人始终是她最牵挂的人,何华先后为留守学 生和学校捐款5万余元,衣被1000余套;为 鳏寡孤独老年人捐羽绒服等衣物 700 余件。

2020年新冠疫情来袭。何华主动担起企 业家的社会责任,主动将服装织造工厂转产 生产防护口罩,为借调资金、采购原材料,她 和公司员工带着被盖、开水瓶,千里辗转、吃 住在车上。为完成全市防疫任务,30多个日 夜在车间与职工同吃同住。员工无生产口罩 技术,就与员工一起学。员工休息,自己就顶 上去,自己就是员工。终于将30万只口罩在 规定时间内交给万源市指挥部统一调配,以 实际行动支援抗疫行动。市领导拉着何华的 手说:"你是万源的功臣,万源人民的福星, 万源 60 万父老乡亲会记住你的。'

"会当凌绝顶,一览众山小。"何华脚踏 实地的行动,满怀蓬勃向上的朝气和努力, 赢得了社会各界和地方政府的赞誉。

在万源市脱贫攻坚的路上,作为一个有 社会责任心而选择"留守"的董事长,何华从 来没有缺席。

再攀新峰-

她拿出非凡的睿智和勇气,回馈社会回馈 乡亲,持续发力推动地方经济建设发展

目前,星华服装厂可容纳员工1200余人, 年产值逾亿元,2019年以来每年出口创汇达 到800余万美元,已成为四川省"成长型"中小 企业。何华也成为了远近闻名的民营企业家, 并当选万源市第五届人大代表、万源市第六届 工商联执委、达州市第四届人大代表。

"一个人可以没有文凭,但决不可以没有 知识。"在外打工时,她深感自己专业技能的 欠缺,懂得了科学文化知识的重要性,于是在 认真工作的同时考取了服装设计高级技师, 考取了服装织造与管理的大专文凭。在组建 星华服装织造有限公司时,她亲自到乡村、院 坝招收员工,向服装界的前辈虚心学习,手把 手带员工学设计、剪裁、缝纫,打造了一支专 业性非常强的服装织造队伍,为星华服装未 来跨越式发展奠定了坚实的基础。

2020年底,万源市星华服装织造有限公 司与四川大学的"达州市医疗器械工程技术 研究中心"建设项目终于落下具有划时代的 -笔,双方的深度融合将为传统行业带来深 刻变化,推动星华服装织造在服装织造、医 疗器械、生物医学三大领域方面有新的迈 进,服装织造将从解决老百姓"衣"的传统问 题上向"康、养"转变,服装织造将在星华制 造实现巨大的革命。

"现在,我能走到今天,离不开家乡各级 党委、政府的大力支持和帮助。为此,我向关 心、支持企业发展的各位领导、各位父老乡 亲表示深深的感谢!"何华认真地说。同时, 她表示,在今后的工作中,她将继续一如既 在地支持党委、政府的上作,弱尽所能,回报

社会各界人士、员工眼中的何华

-记者采访摘要

●万源市委副书记、市长倪欣(前排左三)在万源市星华服装织造有限公司

认真、作风上雷厉风行而著称。何华创办的 星华服装织造有限公司是成都服装 (服饰) 建议?如何帮助企业更好发展?

章:何华从农村走出来,在服装界耕耘几 摸索当老板的过程,探索办厂的经验,最 后又回到生她养她的地方。何华没有辜负 领导和人民群众的希望,在疫情到来的时 候,尽到企业家的责任,彰显企业家精神, 满足当地抗疫防控的需要,做出了积极的 贡献。通过与成都服装(服饰)行业协会、 成都纺织高等专科学校、四川大学等的广 泛交流和战略合作,进一步推动技术创 新、人才培养工作,通过努力,获得四川省 校服生产的资质,可为当地学校提供优质 的服装生产,为公司集团化发展以及今后 上市奠定了良好的基础。

我们协会今后要加大力度多帮助企 业牵线搭桥,助推星华服装取得更大的发 展。希望星华服装公司高层领导要树立新 发展理念,在国家实施供给侧结构改革的 形势下,不断地向国内外先进服装企业学 习,抓好自身企业发展定位,明确高标准 发展目标,高度重视人才培养、技术创新、 设备改造、市场营销、科学管理等工作,走

记者:黄会长在业界是以做实事,工作 在时代的前列,做大做强实现星华服装的 高质量发展。

行业协会副会长单位,请黄会长谈一下对星 农区所在地,对外来入驻企业都创造了良 到万源,到白沙镇旅游观光、投资兴业,共 华服装创始人何华有何印象看法?有何好的 好的条件和给予大力支持帮助。现在,万源 市星华服装织造有限公司及创始人何华得 成都服装(服饰)行业协会会长黄文 到了怎样的发展? 白沙镇有哪些新的变化? 越,星华服装迈出了坚实的一步。请蒋教

万源市白沙镇党委书记李德波:万源 授谈一谈您眼中的何华? 十年,不离不弃,回报家乡,进入到成都, 市星华服装织造有限公司来到白沙镇后, 解决了当地贫困人口就业,拉动了地方经 济,星华服装公司在创始人何华的带领 下,公司产销供不应求,又增加了医疗器 械,企业发展势头很旺。作为当地政府也 非常关心星华服装公司的发展,2020年 12月3日达州市副市长孙骏带队调研星 华服装公司等企业,并给予关心和帮助支 持;星华服装公司是万源市委书记吴晓勇 的帮扶定点企业,同时,当地政府还硬化 了星华服装周边环境,扩宽公路用了20 多万资金,为企业创造了良好的环境。而 何华个人,人格和人品都很好。

> 我们白沙镇是万源市城市副中心,四 川省"科技示范镇";红色之旅大面山是红 军万源保卫战主战场,红军十二勇士血洒 笋子梁;在交通上有万白航天专用支线、 万八快速公路、达陕高速公路、铁路横贯 全境;在旅游上资源丰富,有八台山国家 AAAA 级地质公园、花萼山国家自然保护 区等。当前白沙镇正在持续巩固脱贫攻坚

成果,壮大集体经济,强化管理,增大生产 出量,拓宽销售渠道,真正让老百姓得实 记者: 万源市白沙镇是过去的白沙工 惠,见效益。欢迎全国企业家和有志之士

记者:从传统行业向高新技术行业跨

四川大学教授蒋波:何华女士,是一位 有梦想、勇于实践、敢于创新的企业家。

一位有梦想的女性。二十多年前在贫 困、闭塞大巴山深处长大的何华,嗅到了 改革开放春天的气息,带着对美好生活的 向往,毅然奔向沿海经济浪潮的前沿。在 那里用大巴山女性特有的质朴、勤劳与聪 慧,从一个普通打工妹成长为现代企业的 管理人员。

勇于实践的创业者。探亲回到梦牵魂 绕的家乡,看见父老乡亲仍然生活在不富 裕的环境,拨动了她走共同富裕之路的心 弦, 抛去在沿海已取得较为舒适地位与物 质生活,回到家乡创业。几年间万源星华 服装织造有限公司在大巴山沟中拔地而 起,上百种服饰在国内市场销售,并已经 出口到中东、北美和欧洲。不忘初心,使数 百当地乡亲就业,为当地社会和谐与经济 发展做出贡献。

敢于创新的企业家。骤然到来的疫情 使当地缺乏防护物质极度匮乏,她又一次 动。

站出来,为政府分忧解决抗疫急需用品。 由此认识到传统行业短板,毅然投资1000 多万元建立万源新华多喆医疗器械公司, 实现从传统行业向高新技术行业跨越。

记者: 杨教授到过星华服装公司,请 谈一下对何华的印象?

四川大学教授杨邦成:星华公司董事 长何华女士以满腔的家乡情怀回乡创业, 不仅解决了大量的剩余劳动力,为家乡的 社会稳定作出了积极的贡献,同时以极为 敏锐的眼光捕捉到生物医学产业的机会, 在极为艰苦的条件下提出在万源建设达 州市医疗器械工程技术研究中心。相信随 着生物医学相关产业在达州的发展,何华 女士必将为社会做出更大的贡献。

记者:作为星华服装生产主管,请谈 -下你进厂以来有哪些感受?

星华服装织造公司生产主管刘兴梅: 我2011年3月进厂,24岁,什么都不会, 在何华董事长指导下,我进厂一年就当师 傅了。何华平时比较严肃,非常感谢她给 了我这个平台,作为女人,我很佩服她。何 华董事长对待员工一视同仁, 责任心强, 如在工作上有一厘一毫没到位,都要求重 做,做事严谨,但对人温和。有一次厂里员 工陈佳露家里被水淹了,何华董事长带着 慰问金去慰问。何华董事长有强烈的社会 责任感,每年都要开展给敬老院送温暖活

成都科教印刷厂印刷

(本报记者 樊瑛 张建忠)